

林芝市:

文旅融合添异彩 赋能乡村促振兴

本报记者胡文 本报通讯员张淑萍 陈彦玲 梁伟明



图为林芝桃花旅游文化节期间游客在林芝镇嘎拉村拍照留念。 本报通讯员 梁伟明 摄

“总书记来到了我的家乡,他说林芝是个好地方……林芝是个好地方,团结之花开遍地,您的嘱托牢记心间,昂首阔步迈向新征程。”动听的歌声、悠扬的旋律,歌曲《林芝是个好地方》在雪域江南广泛传唱。

近年来,林芝市委、市政府坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,以“推动林芝高质量发展、促进改革开放先行”为引领,依托得天独厚的旅游资源优势和气候生态优势,大力在乡土上兴旅游、“种”文化、办赛事,走出了一条文旅融合赋能乡村振兴的发展之路、富民之路,让群众“富”了脑袋、“鼓”了口袋。

以文塑旅 擦亮“文化底色”

习近平总书记指出:“要让活态的乡土文化传下去,深入挖掘民间艺术、戏曲曲艺、手工技艺、民族服饰、民俗活动等非物质文化遗产。”

今年五一小长假期间,许多家长带着孩子纷纷走进林芝市级文物保护单位——藏东南文化遗产博物馆。在博物馆内,孩子们满怀热情,认真欣赏展厅内一件件精美的展品,“镇馆之宝”沙画《坛城》更是激发了孩子们的强烈兴趣,令大家赞叹不已。工作人员结合“林芝”名称的由来,向广大游客生动讲解了林芝文化遗产传承保护情况和非遗知识,受到游客的热烈欢迎。

“此次林芝之行真的太难忘了,在博物馆,我学到了许多书本上没有的知识,开阔了眼界。我要努力学习科学文化知识,为传承和保护西藏的传统文化、非遗文化作出自己的贡献。”来自拉萨市的小游客措姆在参观后说。

藏东南文化遗产博物馆坐落于距离林芝市八一镇1.5公里的巴结村内,因西靠尼洋河,又称尼洋阁。这里陈列着民族服饰、生产生活等文物、实物2000余件(套),文字资料3000万余字,图片2万余张,记录着藏东南各民族独特的民间传统文化,浓缩了林芝独特而厚重的历史印记。

据藏东南文化遗产博物馆馆长刘晓玲介绍,博物馆作为自治区社科普及宣传基地、林芝市爱国主义教育基地、林芝市青少年爱国主义教育基地、林芝市干部教育培训现场教学基地,充分发挥了特色优势,通过各类团体研学旅行、博物馆进校园、引进临时展览等活动,成为人们了解藏东南地区历史、民俗文化的重要窗口,真正让林芝文化遗产“活”起来,让中华优秀传统文化“走出去”。

建设宜居宜业和美乡村,既要“塑形”,更要“铸魂”。从林芝市区出发,迎着夏日的凉风,车子在拉林高等级公路上向西行驶约150公里,便来到了工布江达县江达乡太昭村。

“太阳和月亮是一个妈妈的女儿,他们的妈妈叫光明;藏族和汉族是一个妈妈的女儿,我们的妈妈叫中国……”歌曲《一个妈妈的女儿》的旋律回响在整个村庄。

太昭村是“唐蕃古道”古驿站“太昭古城”遗址所在地。历史上,这里是著名的茶马古道以及唐蕃古道中路、东路交会点,商贾云集,来自藏、汉、回、纳西等民族的商人络绎不绝。

一块记录历史的“万善同归”碑伫立在太昭村北边。在太昭村支部书记加央曲拉的介绍下,记者了解到碑文上记载的是清嘉庆初年驻防拉里、江达的官兵,与藏族、汉族等各族民众一起,共同捐资整修河边道路的善举。“常听村里的老人们讲,1951年,解放军第18军52师副政委阴法唐率军从昌都方向沿娘蒲沟行至太昭,在这里休整月余,留下了许多军民团结的故事。”说起太昭古城各民族交往交流交融的故事,45岁的加央曲拉滔滔不绝。

历史是最好的教科书。重走唐蕃古道,聆听民族融合的声音,不仅吸引着众多游客,还让太昭村成为广大干部职工、师生接受爱国主义、历史文化的教育基地。景点结合村落,历史融合现代,古城遗迹与当地民俗风情有机结合,已成为太昭村一大特色,让这里焕发出新的活力。

初夏时节,一面亮丽的文化墙,一个个红火热闹的文体广场,一张张幸福淳朴的笑脸,目之所及,处处充满生机,一股崇尚文明、和谐有序的新风正在林芝广袤大地上涤荡。



图为林芝市“南迦巴瓦峰杯”篮球邀请赛的精彩瞬间。 本报通讯员 梁伟明 摄

以花为媒 绽放“美丽经济”

2021年7月21日,习近平总书记到嘎拉村考察时,“要落实好党中央支持西藏发展政策,全面推进乡村振兴。”

三月的林芝,桃花流水窅然去,别有天地非人间。走进嘎拉村,阵阵花香扑鼻而来,粉色的桃花与金黄的油菜花相映成趣,灼灼芳华,美得醉人。记者看到,村民围着桃树、桃花忙碌着,有人为花间迷向的游客指路,有人穿梭花海为游客牵马。不少游客在景区换上心仪的藏族装,穿梭于花海,留下靓丽的身影。

“在林芝,我们领略到了雪域高原独特的美景,野山桃花、金灿灿的油菜花、远处雪山和蓝天白云交相辉映,真是太美了。尤其是这里空气很清新,让人感到非常舒适。”来自香港的三姐妹兴奋告诉记者。

林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村,因春季盛开的桃花而闻名,被称为西藏“桃花第一村”。时至今年,林芝桃花旅游文化节已成功举办二十一届。桃花节不仅是西藏自治区年度旅游的启动器,更是林芝市“两节一季”的重头戏。

在林芝市巴宜区尼洋河下游段河流生态缓冲带修复工程项目工地,记者见到了正在施工作业达瓦坚参。“这里会种植更多的桃树,今后也将吸引更多的游客和市民来嘎拉村度假、游玩。”达瓦坚参用手指了指正在施工的场地说。

“每年桃花节期间,村民分成几组在桃园里交替值班,有人负责捡垃圾,有人负责收门票,还有一部分协助疏导交通,我今天负责在施工现场开挖掘机。”达瓦坚参告诉记者,“今年3月,嘎拉村集体收入分红,每家都不少于5万元。”

季节交替,林芝花香不断。在米林市南伊沟景区扎贡沟里,广东游客林女士低头嗅着一簇野生大花黄牡丹,陶醉其中。“本想来看西藏就是看看雪山,没想到能看到这么漂亮的黄牡丹花!”

每年5月28日,以黄牡丹为主角的米林黄牡丹藏医药文化旅游节都会如期举行,来自各地的上千名游客组团观赏野生大花黄牡丹,体验米林特有的珞巴族文化。

“今年第十六届黄牡丹节期间,米林市推出了‘牡丹仙子’选拔赛、‘雅江杯’篮球友谊赛、特色展销及夜市美食、藏医药文化学术交流、非遗及藏医药参观体验、民族传统运动、户外徒步等12项活动,致力为游客和群众带来‘吃住行游购娱’全方位体验,满足多元化旅游市场需求,促进文化旅游与社会经济融合发展。”米林市文旅局相关负责人介绍。

三月的桃花、四月的杜鹃、五月的黄牡丹,这些都是大自然对林芝的馈赠,它们扮靓了乡村“颜值”,提升了群众幸福指数,成为林芝的美丽名片,吸引着八方游客慕名而来。记者从林芝市文旅局了解到,今年1月至5月份,全市累计接待国内外游客551.59万人次,实现旅游收入46.27亿元,较2023同比增长15.83%和12.87%。

以赛促旅 打造“体育+”新业态

体育运动燃起来,乡村旅游火起来。体育为乡村振兴汇聚人气,为人们干事创业提供精神动力,成为新业态新引擎。

5月的墨脱莲花公园广场,人头攒动、热闹非凡,180余名身着鲜艳亮丽民族服饰的本地干部群众及游客欢聚在此,参加墨脱县2024年“全民运动健身·寻梦美丽边城”活动。

“走进墨脱,让我重新认识了大自然之美,在欣赏美景的同时还能参加健身运动,放松心情,真的特别开心。”从成都自驾到墨脱旅游的参赛选手郭女士说。

“加油!加油!”道路两旁的市民群众挥舞着手中的五星红旗呐喊助威。

“以举办赛事活动为突破口,参赛运动员、观赛体育爱好者就地转化为游客,直接拉动了地方体育旅游消费,推动了交通、住宿、餐饮、购物、文娱等相关产业链发展。”墨脱县体育局相关负责人介绍。

近年来,墨脱县陆续举办墨脱县“雅江杯”足球比赛、“迎新杯”篮球赛、“健康墨脱”环雅江徒步等体育活动,邀请前国家男足队长郜林、前国家男足队员荣昊和著名国家级运动健将、国家高级教练员徐国翀、潘巍现场指导“雅江杯”足球赛、“迎新杯”篮球赛,推动赛事水平和知名度再上新台阶。

回溯今年春天,2024年西藏林芝南迦巴瓦高原体育大会巴松措国际漂流公开赛在美丽的巴松措国家5A级景区举办。巴松措因“国际漂流公开赛”火爆全网,成为热门旅游目的地,众多短视频客户端被“巴松措国际漂流公开赛”刷屏。

“真没有想到,这些大场面的国际体育赛事居然在自己家门口办了起来。近年来,得益于党的好政策,我们村办起了民宿,许多来巴松措的游客都会选择在错高村住上几天。2023年,我们家民宿一年的收入有20万元。所以说只要人勤快,不愁腰包不鼓,生活不富裕。”错高村党支部书记洛桑群培高兴地告诉记者。

错高村距离错高乡政府驻地21公里,地处巴松措湖头,共有67户、259人。2021年通过招商引资渠道,引进了岷山集团藏地文旅等公司进驻,共同打造错高村整村民宿集群,并在2022年开始运营。民宿项目为村民带来年化租金性收益180万元,同时创造约30个就业岗位。

林芝市旅发局数据显示,今年1月至5月份,巴松措5A级景区共接待25.66万人次、实现旅游收入8763万元,分别增长14.89%和35.2%。

国际漂流公开赛、南迦巴瓦山马拉松赛、中尼高原龙舟友谊赛的成功举办,既是展现当地风土人情、地域文化的窗口,也为建设新时代林芝带来新契机。2024年西藏林芝南迦巴瓦高原体育大会“南迦巴瓦峰杯”篮球邀请赛、首届西藏大巴松措徒步露营大会……林芝推出丰富多彩的“文体活动+旅游”新场景、新玩法,让“跟着赛事去旅行”“伴着旅游来参赛”等活动从一句口号转变为人们的一种生活方式。

记者从相关部门了解到,2024年林芝将举办或承办国际国内重大赛事和区域性品牌赛事15项。

“以赛为媒”“体育惠民”,大大提升了林芝这座城市的吸引力,切实增强了周边群众的获得感。林芝市“户外天堂、运动林芝”的发展格局进一步形成,高原体育名城的名片越擦越亮。

波密县完成全区首笔CCER林业碳汇交易

交易造林碳汇面积2013亩,减排量2818.2吨

本报巴宜电(记者 胡文)7月6日,波密县净康农业有限公司与四川省绿色森碳科技有限公司正式签订《波密县温室气体自愿核证减排量交易(CCER)合同》。此次交易系全区首笔林业碳汇交易,交易中符合造林碳汇面积2013亩,减排量2818.2吨,交易金额达20万元,交易的碳汇减排量将主要用于四川省内高耗能、高控排企业的履约。

据初步统计,波密县可开发碳汇造林项目面积约3万亩,预计该项目将在20年内产生碳汇23.5万吨,总收益可达2115万元。

成功交易全区首笔CCER林业碳汇,生态产品价值转化实现新

突破,是林芝市“绿水青山”向“金山银山”转换的具体举措和践行“四个创建”“四个走在前列”的生动实践,为林芝市高质量发展、促进改革开放先行注入了新动力,为全区林草碳汇开发和交易提供了可供借鉴的经验做法。

林芝市林业和草原局相关负责人表示,下一步,将严格按照《林芝市林草碳汇行动实施方案》的既定任务和有关要求,扎实推进林芝市林草碳汇本底调查和试点工作,并加强林草碳汇项目开发风险防范工作,进一步提升将生态资源转化为经济资源的能力,促进林芝市生态文明建设高质量发展。

林芝市委组织部

开展支部联建共建活动

本报巴宜电(记者 胡文)近日,林芝市委组织部与驻村点工布江达县加龙村、强洛村党支部开展支部联建共建活动,林芝市“夕阳红”艺术团和林芝市人民医院分别送文艺、送义诊下乡,真情关爱始终听党话、感党恩、跟党走。两村党员干部群众共350余人参加活动。

活动在热情奔放的《贡布箭舞》中拉开序幕,林芝市“夕阳红”艺术团和加龙村、强洛村参演人员载歌载舞,现场欢呼声、欢笑声不绝于耳,《盛装阿吉》《北京的金山

上》《欢乐牧人》《万马奔腾》《幸福不忘共产党》等精彩节目一一上演,演出人员深情歌唱幸福生活,歌唱伟大的党、伟大的祖国,为群众奉上一场视听盛宴。

林芝市人民医院的医生为280余名群众进行血压测量、透骨B超等检查,还为群众送去价值2万多元的日常药品。参与活动的村工作人员深入加龙村、强洛村“三老人员”及困难党员、群众家中走访慰问,与他们亲切交谈,详细了解“三老人员”及困难党员、群众的

家庭情况、身体状况和急难愁盼问题,并送去慰问金。

林芝市森林消防支队巴宜中队

开展山地水泵架设与撤收实战训练

本报巴宜电(记者 胡文)“山坡处有一火点,第一组迅速架设水泵,采取串联联合方式进行处置。”随着指挥员一声令下,林芝市森林消防支队巴宜中队的森林消防队员迅速按照各自分工就近取水、启动水泵、铺设管带……这是林芝市森林消防支队巴宜中队以驻训为契机开展山地水泵架设与撤收实战训练的场景。

据了解,野外山地水泵架设与撤收围绕水泵操作、水带铺设、水泵撤收、战术运用、密切协同5个环节紧贴实战设置,是对速度、配合和耐力的综合考验。森林消防队员需要在复杂山路段上进行架设,准确判断水源与模拟火点之间的距离,并现场确定战术战法。

“水泵1组水泵架设完毕”“1号管带手铺设完毕”“2号接力泵输水正常”“管带铺设再快一些”……对讲机内不时传出各种指令,各组成员按照指挥员分工要求密切配合,有条不紊地架设水泵、铺设水带,整个过程忙而不乱、井然有序。森林消防队员勇于拼搏、全情投入,任凭汗水浸湿衣襟。

通过此次训练,锤炼了森林消防队员在复杂、陌生地域环境快速高效实施水泵灭火的能力,进一步增强了森林消防队员对水泵性能的掌握和实战能力,真正让森林消防队员明白“练与战”的辩证关系,练就过硬本领,关键时刻发挥最大作用。



图为森林消防队员在铺设管带。